

2018秋季德国康斯坦茨大学交流小结

2019-12-31 11:26:35

我在湖边那半年 我站在苏黎世机场行李大厅，费力的想把两只巨大的行李箱从传送带上搬下来。旁边的小哥友善的问我是否需要帮助。但我心情十分焦躁，无暇顾及他人的好意。所以我还是凭借大力出奇迹，把行李箱拖拽了下来。我和另一名同学相约在苏黎世见面之后一起乘火车去康斯坦茨，不过我们出发地不同航班也不同，只能在偌大的机场大厅寻找彼此。微信上收到信息她已经出了海关在外面等我，我提上行李就飞奔去找她。但是我一路上没有经过海关，一下子就到了机场出口，九月份的瑞士已有寒意阵阵，凛冽的风刮得我骤然清醒。“不对啊？那我怎么过来的？”我迫切的想要找到同学口中的那个地点，可事情的走向使我猝不及防，我竟然没有通过海关就出了站，简直不可思议。此时我只得开始招机场工作人员寻求帮助，一名留着十七八世纪复古风格胡子的大叔在巡逻时发现了着急的我，他看了一眼我的护照告诉我已经在德国入境了所以不需要再经过海关。我恍然大悟，不是欧盟而是申根国家的边检就能互通，此前我相当孤陋寡闻。向热心的工作人员道谢后，我看到同学站在不远处对我挥手，她的笑容是那么熨帖，抚平了我因长途跋涉而生的所有疲惫。找到了组织！我半年交流生活的序幕拉开了，熟悉朋友的陪伴使我感到了一些心安。但是初来乍到的我可能不是那么擅长和陌生人打交道，以至于对待他人善意的时候也显得十分笨拙。但我逐渐发现，没有办法和国内一样一直待在熟悉的小圈子里，每一天都需要和他人交流的时刻。九月份我参加了一个语言班，在这里我感受到的德语浓度超过了我一二大的任何一节课。外教记住每一个人的名字，并且时常cue你起来回答问题，沉默寡言在这里不被允许，相反畅所欲言是日常状态。于是我磕磕绊绊的用我的蹩脚德语，和欧洲同学美国同学谈论中国，努力的破除他们对我们的偏见。譬如中国的城市不是没有绿化的，城中公园也越来越普遍，只是没有典型例子诸如纽约中央公园。我也十分愤懑的吐槽坐地铁十次有九次晚点的经历，并且不忘赞美一下我国高铁的准点率。在这样的课堂上，大家的状态都是松弛的开怀的，因此多元的文化碰撞出精彩的火花。我平常是住在学生公寓的，有三个德国室友一个爱尔兰室友一个越南室友和一个西班牙室友，大家相处的也非常融洽。我本来是一个有略微自闭倾向的社恐，在大家日常热情的打招呼也逐渐消除了顾虑，在学校里面碰到也会闲聊起来。11月份，来自德国黑森林的室友大显身手，给大家做了黑森林蛋糕，浓郁的巧克力松软的饼胚，入口即化的质感一时间驱散了异乡人的惆怅。果然美食是治愈灵魂的！为了回报大家，我也买了海底捞火锅底料，随意加了一些蔬菜肉类和豆制品，让他们感受到了来自中国的神秘力量——牛油和辣椒的刺激，使我的室友们涕泪横流无法言语，但是嘴巴还是无法割舍，诚实的来了一碗又一碗。过后，全部光盘的战绩令我油然而生自豪感。交流生活总体而言是愉快的，在异国他乡完全陌生的文化里，有着全然不同的体验和际遇，让我的心每一次都会发出呐喊：太快乐了吧！但是阳光背后也不无阴霾。基本是人在异国他乡能遇到的种种倒霉事，我都一件不落的碰上了。譬如跨国大巴晚点又被边检拦住的曲折经历。一家知名的大巴公司一旦称呼其为F司本着不摊上大事就睁一只眼闭一只眼的态度，从一些客运公司租赁没有入境许可的大巴，在德瑞边境被禁止通行。车上的大多数群众和我一样茫然无措，顺从的掏出了自己的护照给警察检查自证清白，执拗的警方虽然知道众多消费者的无奈，但是依旧抓着过错方F司不放，两边处于拉锯状态。在这样的胶着中众多乘客等待了4个小时，我用自己的半生不熟的德语和乘客以及警方咨询进展，为这样纷繁复杂的事件梳理了起因经过和结果，深感自己渺小而伟大。又譬如在瑞士被偷了包，里面放了我的一众证件和钥匙，包括护照、学生卡以及身份证。当时六神无主，手足无措，幸亏我的同学们有条不紊，报警回旅店商量接下来的行程等等。我兜里揣着仅有的一张卡，祈祷着奇迹发生——瑞士人民的素质极高，物归原主不是没有可能。即便这个奇迹在我补办了所有证件后终于发生了，代价还是有些令人心痛。以及在我即将回国的前两天，身边唯一一张德国储蓄卡被ATM吞了，我先是端详了一下这台机器，想要找出一些异样。但收效甚微。于是我拨打机器维修方的电话，用德语和英语一起说明情况，竟然得知无法立刻处理，因为他们的工作时间是固定的。遂找银行理赔。银行的工作人员先是表示遗憾，同时告诉我无法完璧归赵，我能获得的仅有金钱上的补偿。资本主义的普遍做法，震撼了我这名来自东方的年轻人。好像把卡取出和赔偿金钱在经济层面是等效的，但我还是倾向于前者吧，这样一来机器故障就只是一个插曲，而不会给生活造成不便吧。所以德国的程序化办事还是给了我一个小小的“cultural shock”。也许这就是“交流”所能带给我陌生而惊喜的体验吧，不仅仅在生活中，在学习里也是。以前学的德语比较偏向语法和词汇，老师会不厌其烦的和你强调基础的重要性，但理论层面的东西很容易流于枯燥。在德国在康斯坦茨，会有一种豁然开朗的感觉：之前学习的知识仿佛鲜活了起来，德语突然为我打开了一扇大门，通往了广阔无垠的世界。老师在黑板上面写下的一行行板书映照出作者落笔时激荡的思想，我也随之徜徉：我开始运用马克思对资本主义和劳资关系的论述来分析19世纪革命风格的文学作品，也能从原版弗洛伊德心理学的著作里面窥见霍夫曼斯塔耳笔下主人公内心倾覆的现代性危机，凡此种种，都给予我以极大精神上的慰藉和愉悦。曾经以为学习了也许是无用的知识，突然在一段时间后旧貌换新颜，它们也许在微笑的注视着昔日彷徨的自己，诉说着尽管看似自由而无用但知识永远富有力量的真理。离开的前一天我独自一人把曾经到过的地方来来回回又走了一遍，拍下了曙光初至和暮色四合的瞬间，看着鹭鸟随着夕阳远去地平线，我知道我也该走了，坐上驶往城市的火车，伴着铁轨铿锵的声响。距离交流已经过去快要半年的时间，我的脑海里还依旧回放着波光粼粼的博登湖面、白雪皑皑的阿尔卑斯山和许许多多人和事的画面，我将永远不会忘记人生中那么闪光那么灿烂的日子。那些无所纷扰的纯粹的美丽。